农业机械化及其自动化专业
专业介绍
本专业培养具有机械学、电工电子学、机电一体化技术、农学、经营管理学、农业机械装备的构造原理、设计理论、使用维修与管理等基本知识技能，能在农业生产机械化系统规划设计、农业机械设计及制造、机械化生产、管理及服务等部门从事农业机械及其相关装备设计、试验鉴定与推广、农业机械化规划与管理、教学与科研、营销与服务等方面工作的应用型复合型高级专门人才。本专业毕业生可在机械工业、交通运输、农业工程等领域从事机械及工艺设计、工程设备运用、检测与维修、机械化农业生产工艺与装备的设计、试验、鉴定、推广、管理以及教学科研等工作。合格毕业生颁发工学学士学位。  
主要学习课程：机械制图与CAD、理论力学、材料力学、机械原理、机械设计、机械制造基础、电工学、电子学、工程测试与信号处理、单片机原理与应用、机电一体化技术、汽车拖拉机学、农业机械学等。
我们领你看专业
Q1、农业机械化及其自动化专业的研究对象是什么？ 

本专业主要研究农业机械及其自动化装备的工作原理、构造、性能设计、使用管理知识和技能，能在农业机械设计、机械化生产、管理及服务部门从事农业机械及其相关装备性能设计、农业机械化规划与管理、教学与科研、营销与服务等等。
Q2、农业机械化及其自动化专业的核心课程是什么？ 

主要包括：机械制图与CAD、理论力学、材料力学、机械原理、机械设计、机械制造基础、电工学、电子学、工程测试与信号处理、单片机原理与应用、机电一体化技术、汽车拖拉机学、农业机械学等。
Q3、农业机械化及其自动化专业的发展方向如何？ 
农业机械化及其自动化的未来发展方向：主要向智能化与自动化方向发展。由于新材料与先进制造技术、电子技术与信息技术的发展,推动了农业机械与装备向智能化、自动化方向发展，使传统机械无法作业的项目实现机械化作业。21世纪农业工程的发展重点是农业人工智能化发展，各种农业机器人或智能化系统将不断涌现，农业机械化技术、自动化技术和智能化技术将互相补充、相互促进，与生物技术相融合，把农业这一最古老的产业带入一个全新的阶段。2015年5月18日，国务院正式发布了《中国制造2025》规划，这是中国版“工业4.0计划”，也是我国实施制造强国战略第一个10年行动纲领，其中将农机装备被列为十大重点领域之一。
Q4、学习者要具备什么样的特质，对学生的英语水平，数学水平有什么特殊要求： 

由于农业机械化及其自动化专业的综合性、实践性极强，涉及力学、材料学、机械工程、电学、自动控制技术等多个学科。所以，本专业的学生需要掌握较全面的知识结构，既要培养一定的动手实践能力，又要具备一定的工程数理基础，还要掌握大量的力学结构知识，尤其是要学会个人专业思想的熟练表达。要通过专业英语的考试，另外最好是通过四六级考试，要熟练高数，线代和概率论与数理统计学科。
Q5、农业机械化及其自动化专业理论学习与实践活动有哪些？ 
实践活动主要包括：

1. 大学生科技创新活动：机电之光、机电产品创新设计竞赛、电子竞赛等；

2. 课程实践教学活动：
1.机械制图测绘：测绘实习是在课程的理论教学和实验教学结束后停课集中进行的，其目的要求为：
① 掌握零、部件测绘的方法和步骤；
② 提高运用所学视图表达、尺寸及粗糙度标注、公差配合和形位公差等知识绘制零件图的能力；
③ 提高装配图绘制能力，要求图形表达正确、尺寸标注确切、序号及明细表清楚；
④ 学会使用相关手册和相应的国家标准。
2.金工实习：
金工实习既是机械制造基础课程的实践环节和课堂教学的必要前提，也是农业机械化及其自动化专业的学生进行工程训练的重要组成部分。
主要内容：
①车床、刨床、铣床、磨床等主要机床的操作实习；
②钳工操作实习；
③电焊、气焊操作实习。
3.机械零件课程设计
机械零件设计课程设计是农业机械化及其自动化专业的一个重要实践环节，其目的要求如下：
① 通过机械零件课程设计，综合运用机械设计及其相关限修课（制图、力学、金属工艺学、公差与配合等）中的理论知识，达到学以致用、理论联系实际的目的；
② 初步培养学生独立进行工程设计的能力，掌握一般机械设计的基本方法和步骤。通过课程设计实习，树立正确的设计思想，提高学生分析问题、解决问题的能力；
③ 要求学生能够熟悉和应用有关资料、计算图表、手册和规范，同时能够熟悉和应用有关国家（GB）及其他一些相关标准。

4.毕业实习与毕业设计（论文）
Q6、学习过程中会遇到哪些困难？ 

由于农业机械化及其自动化专业的主干学科是机械工程和农业工程，专业特点与性质决定了在学习过程中，可能会遇到一些比较难学的科目。但是，希望同学们树立正确的学习目标，端正学习态度，并掌握正确的学时方法，在学习上的一些困难肯定会克服的。另外，学习是给自己学的，不是给父母或他人学的，想学的话一定可以学好，注重平时的积累和课后的实践，尤其是实践环节相当重要。在学校，学校会给你提供一些实验的环节，但是那些环节还是比较基础，希望同学们可以主动的去学习，自学相当重要。每个人喜欢的研究方向可能会不一样，但是，只要是在学科范围内，肯定会有交叉的，希望同学们记住。
Q7、毕业生深造和就业的口径是怎样的？主要面向哪些行业？
农业机械化及其自动化专业的就业前景十分好，毕业生可到相关的国有企业、各类独资合资企业、行政管理等部门从事机械化及自动化方面的管理工作及产品的设计、制造、运用、鉴定等技术工作，也可以到科学研究单位及高等院校从事科学研究及教育教学工作。农业机械化及其自动化专业毕业生遍及全国，既有中央国家机关的高层领导，又有享誉国内外知名学者和农机管理部门的管理及专业技术人员。农业机械化及其自动化专业毕业生可到相关的国有企业、各类独资合资企业、行政管理 等部门从事机械化及自动化方面的管理工作及产品的设计、制造、运用、鉴定等技术工作，也可以到科学研究单位及高等院校从事科学研究及教育教学工作。当然，同其他专业一样，通过继续深造、出国留获得更高学位后（如硕士、博士、博士后）到高校任教或到科研机构从事研究工作也是一种很好的选择，建议同学们及早确定个人的人生目标，可将其分解为近期目标、中期目标和长期目标等。近几年，山东农业大学农业机械化及其自动化专业的毕业生大约有35%的同学考取了全国知名大学的研究生继续深造，这些主要有：浙江大学、吉林大学、湖南大学、中国农业大学、北京科技大学、北京理工大学、大连理工大学、山东大学等著名大学。
Q8、在校生眼中的这个专业是怎样的？ 
虽然我国是农业大国，但农业历来受到人们的轻视，认为从事农业领域的工作低人一等，因此想方设法要摆脱“农业”二字。但是，世界上的任何一个人不可能摆脱农业，人们的吃饭、穿衣等离不开农业，并且现代农业已经不是传统意义上的农业。随着农业机械与装备和生物工程技术的发展、融合，农业越来越具备吸引力，在发达国家是如此，在我国也是如此。
2017年全国田间平均机械化作业水平达到63%。农业部长韩长赋指出：将来大家会渴求当农民，农村成稀缺之地；农民”不再是对一种身份的表达，而是对一种职业称谓的描述：农业不再只属于田里干农活的人，而是进入到“新人辈出”的新时代。他提出职业农民这个概念，就是希望把“农民”这个称谓从身份称谓回归职业称谓。过去农民是身份，生下来父母如果是农民、户口是农民，你就是农民。现在要把农民概念回归职业概念，而且要让它成为一种很多人愿意干的，令人羡慕的职业。
将来的农民肯定不是传统意义上的农民，随着我国经济社会的发展，城镇化水平越来越高，农业机械与装备将大量农民从繁重的体力劳动中解放出来，少量农民将变为农场主。农场主完全可以像白领、蓝领一样坐在中央控制室遥控机器完成各项作业，这需要大量的专业人才来开发、管理这些机器。因此，农业机械化及其自动化专业的学生肩负着我国实现农业现代化的历史重任，希望大家勇于担当，把眼光放长远，不要仅凭道听途说就轻视和否定农业机械化及其自动化专业。随着在大学期间的深入学习，大家肯定会喜欢农业机械化及其自动化专业的。
