机械电子工程专业
专业介绍
本专业是集机械、电子、信息、计算机等技术为一体的综合性应用技术学科，培养具有机电一体化产品和系统的设计、检测和使用的基本能力，掌握计算机辅助设计、检测和制造的基本理论和技能，知识结构先进、适应面宽广、发展潜力大、顺应当前机械产品向高精度、智能化方向发展需要，具备机械设计制造、测控技术、电子技术和计算机CAD/CAM/CAE等方面的知识与技能，具有机电产品的技术经济分析与生产组织管理的基本能力的毕业生。毕业生可从事现代机电产品与系统设计开发、维修制造、设备自动化控制改造、应用及技术管理等工作。合格毕业生颁发工学学士学位。
主要学习课程：理论力学、材料力学、机械制图与CAD、机械制造基础、工程材料学、机械原理、机械设计、电工学、模拟电子技术，数字电子技术、单片机原理与应用、可编程控制器及应用、现代测试技术、机械控制工程、机电一体化技术及机电传动控制等。
我们领你看专业
Q1、机械电子工程专业的研究对象是什么？
机械电子工程专业俗称机电一体化，是机械和微电子技术紧密集合的一门技术，他的发展使冷冰冰的机器有了人性化，智能化。其研究对象为生产、生活、军事以及航空航天等用到的各类机械及机械电子产品。机械电子系统早已在我们的日常生活中广泛应用，例如感应机器人、电子稳车系统、复印机、自动驾驶系统、自动提款机等均为运用机械电子技术的产品。
机械电子是工程科学中的一个跨学科专业，在机械制造、电子工程和计算机科学等学科的基础上建立起来的。它是机械、电子、控制、信息、计算机、人工智能、管理等诸多理论体系的集合。
Q2、机械电子工程专业的核心课程是什么？
理论力学、材料力学、机械制图与CAD、机械制造基础、工程材料学、机械原理、机械设计、电工学、模拟电子技术，数字电子技术、单片机原理与应用、可编程控制器及应用、工程测试与信号处理、机械控制工程、机电一体化技术、数控技术等。
Q3、机械电子工程专业的发展方向是什么？
计算机技术、控制技术、通信技术的迅猛发展，为机电专业的发展奠定了技术基础。大规模集成电路和微型计算机的发展为机电一体化技术奠定了物质基础。近年来，开始了机电一体化技术向智能化方向迈进的新阶段。
（1）环境友好：在产品设计、制造、使用及回收的过程中符合环境保护和人类健康要求，对生态环境没有危害，能源、原材料利用率极高。
（2）智能化：随着处理器速度的提高、传感器系统的集成为智能控制算法创造了条件，有力地推动机电一体化产品向“智能化”方向发展。“智能化”是在控制理论的基础上，吸收人工智能、计算机科学、数学等的新思想、新方法，模拟人类智能，使产品具有判断推理、自主决策等能力。
（3）网络化：由于网络的普及，基于网络的各种远程控制和监视技术本身就是机电一体化产品。现场总线和局域网技术使家用电器网络化，使人们在家里分析高科技带来的便利。
（4）微型化：微信机电产品体积小、能耗少、操作灵活，可进入一般机械无法进入的空间。在生物医疗、军事、信息、工农业等领域，都有广阔的应用前景。
（5）模块化：机电一体化产品和技术可分为机械、电子、软件三大部分。模块化技术可以减少产品的开发和生成成本，提高不同产品的零部件通用化程度，提高产品的可装配性、可维修性和可扩展性等。
Q4、学习者要具备什么样的特质？对学生的英语水平、数学水平有何特殊要求？
学习机械电子工程专业的学生学习目的必须明确，对机电产品以及机电产品的设计制造有一定的认识，要明确机械生产对国家、社会的重要性。要求学生富有责任感，心系国家制造业发展和国家安全。要对机械与电子科研感兴趣，不仅要有从事科研的耐心和毅力，更重要的是有学习研究的欲望和意愿，认识到自己在做的是一件对国家、社会非常有价值的事。要有吃苦耐劳的精神，做到不为外界的浮躁所影响，动手能力强。
本专业对学生的英语水平没有特殊要求，但在科研及对外交流过程中需要阅读和撰写大量的外文文章，英语听说读写水平较高的学生在进行科学研究时会大大受益。本专业对数学要求较高，在机械设计制造、特别是控制理论及技术的学习和应用中需要有良好的数学基础。
Q5、理论学习与实践活动有哪些？
本专业是前沿性和交叉性较强的学科，不仅需要在课堂上学习理论知识，更需要在不断的实验和实践中获得并巩固。我校设有机械电子工程学科硕士授权点，拥有农业工程博士后科研流动站、农业工程一级学科博士学位授权点、农业机械化工程博士学位授权点。
拥有国家级、省级实验教学示范中心1个，国家级现代农业工程类专业创业型人才培养模式创新实验区1个，设有山东省园艺机械与装备重点实验室，智能化农业机械与装备实验室为山东省高校重点实验室，为学生提供了充分的科研实践机会，各类实验室都敞开大门欢迎学生的加入。除与课程有关的各种实验、实习外，学生的科研实践活动还有大学生科研能力训练计划（SRT）、省创、国创等项目，有兴趣的学生更可深入到教师实验室，通过参与教师的科学研究进行科研训练，从而掌握不同学科方向的理论知识和实验技能。
Q6、学习过程中会遇到哪些困难？
只要尽快完成从高中生到大学生的角色转换，尽快适应大学的学习节奏、学习规律和方法，加强自我管理和约束，适应大学的生活、学习环境，顺利完成本专业学习任务是不会有困难的。
Q7、毕业生深造和就业的口径是怎样的？主要面向哪些行业？
机械电子专业课程主要是由机械工程、电子工程、计算机科学以及控制工程中的部分课程整合而成。故机械电子工程所要求的人才及人才知识结构、技术素养等明显不同于传统的机械工程人员。国外一些企业也开始认为，机电人才对它们的吸引力更大。机械电子的工程专业的学生可在机械和设备制造、电子工程和电子工业等重要领域担任职务，就职于需要使用汽车和航空制造技术、自动化技术、机器人技术、微型和精密仪器技术、印刷和媒体技术、音频视频技术、医疗技术的企业。
本校机械电子工程专业就业面广阔，本科生就业率一直在95%以上，考研率平均每年在60%左右。毕业生大部分选择出国或者在国内的高校或研究所继续深造，一部分毕业生从事科技管理和科技推广工作，一部分进入国家机关、企事业单位工作。
Q8、在校生眼中的这个专业是怎样的？
[bookmark: _GoBack]机电一体化即机械、电子、控制、计算机、信息等多学科的交叉融合，它打破了传统的学科分类，集诸多技术特点于一体。它的出现代表着新技术、新思想、新研究方式和新研究目标的产生。
