电气工程及其自动化专业
专业介绍
本专业培养具有电力工程技术、电子技术、自动控制技术、信息处理、计算机技术与应用等较宽广领域的专业技术基础和系统的专业知识高级专门人才，具备电气工程技术分析、系统运行与控制技术的基本能力，并得到电工电子、信息技术及计算机应用方面的基本训练，能够从事与电气工程有关的规划、设计、建设、系统运行、自动控制及保护、电力电子技术、电力通信、信号分析与信息处理、试验分析、研制开发、工程经济与管理以及电子与计算机技术应用等领域工作的宽口径复合型高级人才。毕业生可在电力、能源、建筑及其他工业部门从事工程规划、设计、生产、运行、控制、试验、科研、开发应用等方面的技术与管理工作。合格毕业生颁发工学学士学位。

主要课程：大学英语、高等数学、工程制图、电路、模拟电子技术基础、数字电子技术基础、工程电磁场、电机学、高电压技术、电力系统稳态分析、电力系统暂态分析、电力工程、继电保护与微机保护、电力电子技术、自动控制理论、微机原理与应用、Matlab技术应用、电气控制与PLC、自动控制系统等。
我们领你看专业
Q1、电气工程及其自动化专业的研究对象是什么？
电气工程及其自动化专业主要是研究电能的产生、传输、转换、控制、储存和利用的专业。电气工程是从人们对电磁现象的研究开始，电磁理论是电气工程的理论基础，而电磁理论是从物理学中的电学和磁学逐步发展而形成。
人类社会发展到任何时候也离不开能源，能源是人类永恒的研究对象，而电能是利用最为方便的能源形式。因此，以电能为研究对象的电气工程及其自动化专业有着十分强大的生命力。另外电信息的检测、处理、控制等技术在电能从产生到利用的各个环节中都起着越来越重要的作用。因此，有关电信息的研究也成了电气工程及其自动化专业的重要组成部分，专业名称中也就有了 “及其自动化”。
电气工程及其自动化专业的基础性也决定了其具有很强的学科交叉能力。电气工程和生命科学的交叉已经产生了生物医学工程专业，对生命中电磁现象的研究产生了一门生物电磁学。电气工程和材料科学的交叉形成了超导电工技术和纳米电工技术。电气工程和电子科学以及控制科学的交叉产生了电力电子技术，电力电子技术不但给电气工程的发展带来了极大的活力，同时电力电子技术也成为电气工程的重要分支。
综上所述，电气工程及其自动化涉及电力工程技术、电子技术、计算机技术、电机与电器技术、信息与网络控制技术，机电一体化技术等诸多领域，是一个综合性实践性较强的学科，其主要特点是强弱电结合、电工技术与电子技术相结合、软件与硬件结合、元件与系统结合，使学生获得电工电子、系统控制、电气控制、电力系统、电气自动化装置及计算机应用技术等领域的基本技能。
Q2、电气工程及其自动化专业的核心课程是什么？
本专业旨在培养系统掌握电气工程及其自动化领域基本理论和方法，受到良好的工程实践能力训练，能胜任电气专业领域的系统分析设计、研究开发、运行维护及管理，具有继续学习能力、技术创新能力和团队合作意识的复合型高级工程技术人才。
主要课程包括：大学英语、高等数学、复变函数与积分变换、工程制图、电路、模拟电子技术基础、数字电子技术基础、工程电磁场、电机学、高电压技术、电力系统稳态分析、电力系统暂态分析、电力工程、继电保护与微机保护、电力系统规划、电力电子技术、自动控制理论、微机原理与应用、Matlab技术应用、电气控制与PLC、自动控制系统、电气照明、智能弱电工程、电气工程造价等。
Q3、电气工程及其自动化专业的发展方向如何？

本专业以电磁理论为基础，迄今已发展成为覆盖多门类交叉学科、应用领域广阔的完善的学科，形成了强弱电结合、软硬件结合、机电结合的学科特点。主干学科包括电气工程、计算机科学与技术、控制科学与工程。电子技术、计算机技术、信息技术的迅猛发展极大地推动着电气工程学科的发展，丰富了其内涵。

与电气工程学科相关的产业主要有电力工业、电气装备制造业以及几乎所有使用电力的行业，电气技术的发展与应用也主要集中在这些行业。包括新能源开发与利用，输电新技术，电能高效利用、电网智能化，建筑智能化，制造智能化等，前景广阔。
电气工程学作为一门完整的独立学科，其下包涵着许多分支，有电机电器及其控制技术，电力系统及其自动化技术，电力电子技术与电力传动，高电压与绝缘技术，电工技术，其中每一项技术都是电气工程学不可分割的一部分，它们也不是完全独立而不交叉的，它们在边缘互相渗透，由此产生新的学科。电气工程学的发展前景同样也是不可估量的，随着时代的进步与对新技术的不断诉求，电气工程学必将更加完善。其发展特点应该是向着高、精、尖，将传统的那些效率不高，体积笨重，噪音巨大，能耗损失严重的产品升级到效率超高，纳米体积，安静且环保的新产品。这就需要电气工程学从各个方面提升自己。同时电气工程学科加快同其他学科融合的步伐，与新材料技术，医学技术，生物技术的技术融合，将极大地提升电气工程学科的容量与地位。

Q4、学习者要具备什么样的特质？对学生的英语水平、数学水平有何特殊要求？
首先要了解：电气工程专业可分为强电和弱电两个方向，但无论强电还是弱电，基础都是一样的。
电气工程专业需要良好的数学、物理基础，故高等数学和工程数学等是应该下功夫学好的，后续课程如电路、电磁场、电力系统分析、自动控制理论等专业基础及专业课均在此基础上才能顺利学习。电气学科技术发展很快，良好的英语水平有助于了解和学习国外的最新专业知识。
电气工程专业的学生，大一和大二前半年基本上将学完全部数学课程，所以这段时间主要打好数学和计算机基础。除了大学理工科通识的高等数学，线性代数，概率论与数理统计以外，像复变函数，积分变换这些电类专业必需的数学课程和C语言、大学物理也要学好，电气CAD，Matlab等以后常用的软件也要开始练习着用。专业课部分，电路，电磁场，数电，模电，电机学，电力电子技术，电力系统分析，电力工程，电力系统继电保护等专业课程都比较重要，以后如果继续深造的话这些基础课和专业课学得好会比较轻松。总之本科阶段要想把基础打得非常坚实还是要付出点努力的。
Q5、理论学习与实践活动有哪些？

本专业培养方案理论学习包括必修课和选修课两大类。必修课包括通识教育课、科类基础课、专业核心课等。选修课包括专业特色课和个性发展课等。

专业实践活动包括基础实践、专业实践、综合实践和创业实践等。其中基础实践有军事理论及训练、劳动、社会实践与调查报告、读书与社会实践活动、体育健康与标准测试等；专业实践有认识实习、专业课程设计等；综合实践是指毕业论文（设计）和毕业实习。

除了丰富多彩的第二课堂活动，如文体活动、专业协会、知识竞赛等，本专业还有许多全国性的专业竞赛，如学院举办的机电之光、全国大学生数学竞赛、大学生数学建模竞赛（MCM）、全国大学生电子设计竞赛、大学生研究训练计划（SRT）、大学生机器人竞赛等。机械与电子工程学院鼓励大学生积极参加各类科技创新实践活动，增强实践能力和创新能力。经过多年的努力形成了大学生科技创新活动的良好机制，建成了大学生科创实验中心。
Q6、电气工程专业学习过程中会遇到哪些困难？
电气工程及其自动化专业是一个理论性和实践性都很强的专业，需要较扎实的数学基础和分析问题与解决问题的能力，很多课程不好理解从而增加了学习难度，例如本专业学习“电力系统”——由发电、变电、输电、配电和用电等环节组成的电能生产、传输、分配和消费的系统。而发电、变电、输电、配电、用电等，其涉及到的原理与过程均十分抽象且需要用到较为复杂的数学分析处理手段。
由于大学老师上课与中学老师上课的方式有较大差异，除教授课程内容外，老师通常不会领着学生反复复习学过的内容，也不会逼着学生有针对性地对自己不足的地方进行强化训练，学生会有更多的自由时间，这就要求学生在学习过程中要逐渐学会自主学习，要有较强的自律性。由于本专业课程逻辑性、系统性较强，前期课程一旦落下，后来再追赶将是十分困难的。在学习中遇到困难是不可避免的，只要尽快完成从高中生到大学生的角色转换，尽快适应大学的学习节奏、学习规律和方法，加强自我管理和约束，顺利完成本专业学习任务是没有问题的。
Q7、毕业生深造和就业的口径是怎样的？主要面向哪些行业？

电气工程及其自动化专业毕业生大部分学生就业内容属于电气类、自动化类以及信息类相关专业范畴，社会认可度高，特别是一些知名企业来我校开展校园招聘活动，就业质量较高。
应届本科毕业生中，30%左右直研、考研，包括国内知名985、211高校（华北电力大学、重庆大学、华中科技大学、武汉大学、北京交通大学、山东大学等），其中，学习成绩在专业排名前15%的同学还有机会保送名牌大学研究生；20%左右就业于电网，也就是电力公司，大型垄断国企，待遇高福利好，工作稳定，是大多数电气毕业生就业的首选。
电气工程专业主要就业方向：

（1）电力公司、发电厂等：主要从事电力运行管理。
（2）设计院类：建筑设计院、电力设计院、市政、水利、纺织等专业类设计院。主要从事电气工程设计。另外还有以自动控制系统设计为主的专业公司。

（3）制造业各类企业：生产过程的控制、维护、管理、电气设备运行管理，或产品开发，营销等。

（4）电子类企业：产品开发、控制、运行管理。

（5）电力工程建设公司：电力工程如电厂,输电工程施工、组织管理，工程造价和安装工程招投标。
（6）建筑安装工程公司（包括各类建筑弱电专业工程公司） ：建筑电气工程施工、组织管理，工程造价和安装工程招投标。

（7）房地产开发或监理公司：安装工程监理，工程造价和安装工程招投标等。
电气工程及其自动化专业毕业生可获取国家注册电气工程师（发输变电、供配电两个方向）、高级电工、PLC工程师、电子设计工程师等技能证书。

Q8、在校生眼中的电气工程及其自动化专业是怎样的？

比较受欢迎。大一结束，学生有二次选专业的机会，本专业是少数几个批量转入专业之一。

Q9、学生除了在山东农业大学进行专业学习之外，还有没有到其他高校学习、交流的机会？

本专业的学生有机会去台湾的大学进行半年到一年的交流学习！

结语：电气工程是一个生命力旺盛的学科，其在电子信息方面，新能源方面，自动控制方面，电力工程，微电子方面，仪表与测量等方面都有用武之地，自从其诞生之日起，就展现了前所未有的爆发力和适应力，可以说，掌握了电气工程学就等于掌握了通往未来高科技的一把永不生锈的钥匙。电气工程学以它超乎常人的想象力的方式触及到生活的每一个方面，可以说，是电气工程学支撑起了现代科技的半片天，小到生活中的一个计算器的生产，大到航天飞机的信号处理装置，处处都能发现电气工程学的身影。二十一世纪是高科技高速发展的世纪，同时更是电气工程学科高速发展的世纪，电气工程学必将以更加重要的姿态发挥不可替代的作用。

