车辆工程专业
专业介绍
本专业培养具有扎实的机械学、电子学基础，掌握汽车和新能源汽车总体、主要零部件、电控及信息、电传动等现代汽车技术、汽车产品设计、制造、运用、研究和检测及试验等工作的拔尖创新型技术人才。毕业生可以在车辆工程等领域从事车辆设计与制造、车辆改装、性能测试、维修、生产管理、保险理赔、科技开发和教学等方面的工作。合格毕业生授予工学学士学位。
主要学习课程：汽车构造、汽车理论、热工基础与内燃机原理、汽车电器与电控技术、汽车设计、汽车制造工艺学、汽车诊断与检测技术、理论力学、材料力学、机械制图、液压与气压传动、单片机原理与应用、电工电子技术、汽车车身构造与设计、CAD/CAM技术等。
我们领你看专业

Q1、车辆工程研究对象是什么？
提起“车辆工程”这个专业，很多考生家长的第一反应是汽车维修、车辆保养等。其实，这个认识中有两个误区，首先，车辆工程毕业生不是做维修工；其次，汽车和车辆也是有一定区别的。车辆是所有车的总称，比如汽车、火车、有轨电车、自行车都可以称之为车辆。所以，车辆工程除了研究汽车以外，还包括很多其他种类。车辆是一个集多学科于一体的工业产品。车辆工程是以研究汽车、机车车辆、军用车辆及其他工程车辆等陆上移动机械的理论、设计及制造技术的工程技术学科。它不但要涉及力学、机械设计理论、金属材料、化工，而且已经延伸到计算机、电子技术、测试计量技术、交通运输、控制技术等相关专业，他们相互渗透、相互联系。现代的汽车技术正在逐步实现电子化、网络化，利用如车轮防抱死系统、制动力分配系统、车身控制系统、电子稳定系统等电子系统，使驾驶变得越来越安全，越来越智能。

Q2、专业的核心课程是什么？
由于研究对象涉及到力学、机械设计理论、金属材料、化工，而且已经延伸到计算机、电子技术、测试计量技术、交通运输、控制技术等，并且正在逐步实现电子化。所以核心课程包括网络化计算机系列课程、工程力学、机械设计基础课群、工程材料基础、电工和电子技术、流体力学、机械振动、自动控制理论基础、车用内燃机、汽车学、汽车车身结构与设计、现代汽车实验学等。

Q3、专业的发展方向？
车辆在我国有着举足轻重的地位，对交通运输、经济的发展、国防现代化的发展有重大影响。公共汽车、电车、地铁、轻轨、汽车承担了城市的客运量。尤其是我国的汽车产业更是国民经济重要的支柱产业，产业链长、关联度高、就业面广、消费拉动大。本专业毕业生的就业方向也有很多，从汽车生产流程中的调研、设计、试验到销售环节，车辆工程专业学生都可以选择。比较理想的，可以到各种车辆研究所，汽车、机车车辆、地铁及轻轨车辆的设计制造企业，参与城市交通系统的规划、设计、建设、运营和管理等工作。如长春汽车研究所、北京汽车研究所等一些国内著名汽车研究所，长春一汽、武汉二汽、上海通用、上海大众、北京奔驰、广州本田、长安福特等著名汽车生产企业等，都是毕业生的好去处。

Q4、学习者要具备什么样的特质？对学生的英语水平、数学水平有何特殊要求？
由于车辆专业综合性极强，涉及力学、材料学、工程力学、机械设计等多个学科。所以，车辆专业的学生需要掌握较全面的知识结构，既要培养一定的动手实践能力，又要具备一定的工程数理基础，还要掌握大量的力学结构知识，尤其是要学会个人专业思想的熟练表达。要通过专业英语的考试，另外最好是通过四六级考试，要熟练高数，线代和概率论与数理统计学科。

Q5、理论学习与实践活动有哪些？ 

本专业培养具有扎实的机械学、电子学基础，具备现代车辆设计制造和生产管理等方面的基本理论、基本知识和技能，能在车辆工程领域相关部门从事车辆设计与制造、车辆改装、性能测试、维修、生产管理、经营销售、科技开发和教学等方面工作的应用型复合型高级专门人才。

课程总学时为2439学时，学分为135.5学分，分为选修课和必修课。必修课为1845学时，102.5学分，占课程总学时、学分的75.6%。选修课为594学时，33学分，占课程总学时、学分的24.4%。实践教学环节总学分为34.5学分，包括基础实践，专业实践，综合实践。

Q6、学习过程中会遇到哪些困难？

车辆工程专业学科口径宽，因此学生学习的时候要在理论课堂上勤于动脑思考。本专业实践性很强，需要通过参观、试验、设计、实习、调研等实践手段，深入掌握理论知识，在实验课程学习中要勤于动手实践，达到理论与实践结合的目的。

Q7、毕业生深造和就业的口径是怎样的？主要面向哪些行业？

车辆工程专业的毕业生可以从事铁道机车车辆、城市轨道交通地铁及轻轨车辆、动车组、公路汽车的研究教育、设计制造、运用管理等，可参与城市交通系统的规划、设计、建设、运营、管理等。可以进入汽车整车制造企业、汽车零部件制造企业、工程机械生产企业、车辆相关的研究所以及汽车、机械相关行业各技术部门，从事汽车设计、制造、试验与检测、汽车营销和汽车制造管理工作；可在国家机关和交通运输管理部门从事相关的规划管理工作，也可在贸易和保险部门从事汽车贸易和保险业务工作，还可在高等院校从事教学与科研工作。想继续深造的同学可以参加研究生考试，进行更深入的学习。

Q8、在校生眼中的这个专业是怎样的？ 

很多人认为车辆工程专业的学习内容是只是传统意义上的修车，但实际上车辆工程专业的学习内容已经赋予新范畴，不仅保留了传统的课程，还更多地涉及从事车辆设计与制造、车辆改装、性能测试、维修、生产管理、经营销售、科技开发和教学等方面的专业知识。更有一些人会认为农业大学的车辆工程只是单纯的研究拖拉机，而山农的车辆工程和农机专业是两门独立的学科，车辆工程是以研究汽车为主要内容，已为国内许多知名车企以及一些知名大学输送了很多优秀人才。车辆工程实际上是一个非常有发展前途的行业。车辆事业始终是与当前社会生活密切相关的问题，例如新能源汽车，一直是一个热议的话题，需要我们用专业的视角去看待。

